



**Депутата муниципалитета по округу № 18 Фрунзенского района Михаила Агмадовича Халтяна представлять не надо: его знают не только в округе, но и в районе, и во всем Ярославле. С 2004 года его регулярно избирают в депутаты – потому что доверяют, потому что он действительно работает.**

– А впервые в депутаты меня выдвинул тоже народ. Мои родители после переезда из Армении в 90-х годах жили на Туговой горе. А у меня тогда уже была своя фирма, я занимался строительством, дорогами, соответственно – имел дорожную технику. Ну, и регулярно чистил территорию там, где жили родные, приводил в порядок дороги. Делал для родителей – а получалось, что и для всех окружающих. Когда мама и отец ушли из жизни, дом их был продан, я, конечно, уже

не бывал так часто на Туговой горе. И народ начал жаловаться и просить привести в порядок территорию. Я, помню, ответил, что есть депутаты, администрация...

А мне говорят: а давай ты будешь нашим народным избранником. Подумал я – и согласился. Люди собрали подписи и выдвинули меня от округа. Кампания была непростая, у меня оказались серьезные соперники. Однако народная поддержка позволила мне выиграть выборы. И с тех пор я представляю

интересы жителей Фрунзенского района.

После избрания жители стали еще чаще обращаться к Михаилу Халтяну, зная, что он обязательно постараится что-то сделать. Он ведь и в депутаты шел, чтобы помочь людям.

– Не ради выгоды, не ради каких-то амбиций. Я знаю свой район, знаю дворы, школы, детские сады, общественные организации, со всеми нахожусь в ежедневном контакте. Я работаю постоянно, а не только во время выборной кампании. И у меня действительно получается помогать людям.

Деятельность депутата подразумевает необходимость разбираться в самых разных вопросах, прежде всего – в коммунальных. У М. Халтяна такой опыт есть.

– Моя фирма занимается и строительством зданий, и благоустройством территорий, и ремонтом дорог – так что все больные вопросы округа я знаю не понаслышке. В моем ведении – территории, где очень много частного сектора. Причем, старого частного сектора. Это значит – плохие дороги, нет благоустройства, газа, водопровода и канализации, про детские городки я уже не говорю. Дело в том, что, по закону, все эти работы должны проводиться не за счет бюджета, а за счет собственников. А откуда у людей – в основном, пожилых, – такие деньги? Но в 21-м веке жить так, как будто время остановилось лет 200 назад, веке в 19-м – это неправильно.

# МИХАИЛ ХАЛТЯН: ЧЕМ БОЛЬШЕ ОТДАЕШЬ ДРУГИМ, ТЕМ БОЛЬШЕ И ПОЛУЧАЕШЬ

Чтобы решить эти непростые вопросы, Михаил Агмадович в своем округе за годы депутатства сумел создать и реализовать несколько депутатских программ.

Были приведены в порядок дороги в частном секторе, убраны свалки мусора, проведены газ и электричество, благоустроена территория, установлены детские городки. Однако, по словам Михаила Агмадовича, конца работе пока не видно: еще предстоит сделать столько и еще раз столько, а может, и того больше.

нилась качественно, с заделом на будущее.

– Можно же просто сделать ямочный ремонт или положить асфальт-ляп. Но на следующий год придется снова всё переделывать. Это не по-хозяйски. Делается двор – надо выполнить всё так, чтобы не возвращаться сюда года 3-4-5. И сразу учитывать все проблемы. Так, если благоустраиваем территорию – сразу делаем парковки для транспорта. Дома-то строили давно, машин было мало. А теперь ситуация изменилась.

Еще один повод для законной гордости депутата Халтяна – это благо-

рот «слепой», людей же ходят много – рядом две библиотеки, поликлиника, колледж культуры, магазины, появилось несколько больших новостроек. Порой пешеходы подолгу стояли и ждали, когда же водители соизволят пропустить их. А теперь вот стало гораздо удобнее – установлены знаки, сделаны разметка, ограждение. И библиотека оказалась в самом удачном месте: дорожки от перехода ведут прямо к ней! Так же в 2016 году удалось благоустроить и улицу Леваневского.

Надо сказать, что вопрос безопасности движения – один из тех, что



Переход через улицу Слепнева и пешеходные дорожки у библиотеки имени А.П. Чехова.

– Хотя есть и весомые результаты: так, газификация в моем округе практически завершена. Большая работа проведена была по освещению улиц частного сектора, за что особенно были благодарны терапевты – им приходится много ходить по участкам, а если нет освещения, да грязь, неустроенность – сами понимаете, насколько это затрудняет работу врачей.

Михаил Халтян считает, что чистые дома и квартиры – это визитная карточка хозяев жилья. Чистые дворы и улицы – визитная карточка администрации района. Чистый город – уже лицо мэрии и муниципалитета, показатель того, какие они хозяева. А порядок начинается с малого. Вот потому-то и старается депутат Халтян делать так, чтобы работа не просто выполнялась – а выпол-



устройство перехода и подходов к нему в районе библиотеки имени А.П. Чехова.

– Давно уже люди жаловались, что там совершенно невозможно ходить через дорогу. Поток машин увеличился после того, как улицу Слепнева отремонтировали, при этом никаких знаков перехода не было установлено. Место тут не очень хорошее: пово-

мил Агмадович постоянно держит на контроле.

Школьники, по словам М. Халтяна, должны быть в безопасности и дома, и в школе, и по дороге в школу. Это значит – должны быть установлены дорожные знаки, сделаны удобные дорожки, освещение, выполнено водоотведение – чтобы дети не шлепали по лужам и грязи. Всё это

## ИЗ ПЕРВЫХ УСТ



**Владимир Анатольевич БАУНОВ,  
городская клиническая больница №8**

– Всегда знал, что Михаил искренне заботится о благополучии и здоровье всех людей в общем, и Фрунзенского района в частности. Поэтому не сомневался, что он быстро отреагирует на просьбу об организации безопасного тротуара к нашей больнице. Сегодня люди могут безопасно добраться до нашей больницы. Также Миша Халтян на свои собственные средства отремонтировал палаты терапевтического отделения. В этом году при его непосредственном участии началось благоустройство внутреннего двора больницы. Спасибо ему большое!

заложено в депутатских программах «Безопасный двор» и «Безопасная дорога в школу».

— Для школ и детских садов стараюсь выделять средства — для переоборудования кухонь, столовых, замены окон, благоустройства территории. Так, в этом году в школе № 14 была приведена в порядок площадка для проведения линеек, в нескольких садиках благоустроены игровые площадки, территория.



Дорога к храму на Туговой горе стала проще и удобнее

Стал удобным и путь к храму на Туговой Горе. Раньше прихожане церкви, живущие со стороны улиц Мельничная и Туговская, вынуждены

на дом, во дворы, собирают информацию. Возникла проблема — я созываю прямо на месте комиссию, привлекаю специали-



На выставке «Неперемолотые»

## • К СВЕДЕНИЮ

**П**о результатам социологического опроса «Оценка эффективности работы депутатов муниципалитета г. Ярославля», проведенного городским центром изучения общественного мнения, в июле 2008 года депутатская деятельность Михаила Халтана признана

избирателями самой эффективной.

Избиратели одобряют и поддерживают деятельность депутата: по общественному представлению М. Халтаян удостоен Почетного знака города Ярославля III степени — за многолетний добросовестный труд и личный вклад в развитие городского самоуправления

были делать большой крюк, чтобы попасть в храм: подъем на гору был очень крутой, считайте, весь год — проблема, только летом, когда сухо, как-то можно было подниматься. При участии М. Халтаян сделана с той стороны лестница — надежная, удобная, заасфальтирована дорога к церкви.

— Как я уже говорил, я постоянно в контакте с людьми. Мои помощники, если надо, выходят

стов, в том числе, если нужно — из областных структур. И обязательно контролирую выполнение принятых решений.

Но всё, о чем говорилось выше — это работа депутата, его, так сказать служебные обязанности, хотя, конечно, Михаил Агмадович никогда не остается исключительно в рамках служебных, всегда делает что-то сверх того. Однако есть в списке его дел и чисто благотворительная деятельность, на которую он тратит собственные средства.

Прежде всего, нужно назвать его спонсорскую помощь в издании нескольких книг. Это издания «Чтобы помнили» — о ветеранах Великой Отечественной войны и «Знать и помнить. Возвращение имен» — о репрессированных, а также книга «Они самоотверженно работали в тылу».

Каждая из этих книг для меня — особенная. Помню, как впервые взял в руки рукописи к первой из них — о фронтовиках. Ветераны пришли ко мне тогда и сказали, что хотят издать книгу воспоминаний, живых свидетельств тех, кто прошел фронты Великой Отечественной. Но никто не готов помочь. Я прочел рукопись и решил, что просто обязан сделать все, что могу, чтобы это издание увидело свет. Настолько оно оказалось пронзительным, волнующим — до слез! Я на свои личные

средства выпустил книгу, провел презентацию. Считаю, что это — мой долг: запечатлеть память о том времени.

А потом была книга о тружениках тыла — тоже составленная из воспоминаний участников событий. Эти люди, по словам Михаила Халтаяна, не менее заслуживают, чтобы их помнили: в тылу

(2010 год), Почетного знака города Ярославля II степени — за многолетний добросовестный труд и значительный личный вклад в социально-экономическое развитие города Ярославля, активную благотворительную деятельность и меценатство (2016 год).

Михаил Халтян награжден Юбилейным

## • ИЗ ПЕРВЫХ УСТ



**Владимир Васильевич АЛЕШИН,**  
Совет ветеранов  
Фрунзенского района:

— Мы крайне признательны Михаилу Халтаяну за то, что он не пожалел своего времени и денег и помог нам издать книги «Они сражались за родину» и «Они самоотверженно трудились в тылу». В этих книгах мы делимся воспоминаниями с будущим поколением о тех непростых временах. Спасибо, Миша, что помог сохранить о нас память!

## ВМЕСТЕ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ



было труднее, чем на фронте.

— Там, в армии, пусть раз в день — да накормят, кусок хлеба есть всегда. Теплая одежда, обувь, отдых солдату предоставлялись. А в тылу? В холода, в голоде, на износе сил трудились старики, женщины и дети — «Всё для фронта, всё для Победы!». Мы обязаны помнить и этот подвиг тоже!

Третьей стала книга о репрессированных. С просьбой об издании к М. Халтаяну обратился Альберт Иванович Кузнецов, в то время — председатель общества репрессированных по Фрунзенскому району. Депутат и активист быстро нашли общий язык и даже подружились.

Тема репрессий для Михаила Агмадовича — очень личная: его дед попал под эти жернова, отец в полной мере хлебнул участия сына врага народа. Об этом депутат рассказывал, кстати, во время посещения выставки «Неперемолотые», которая была развернута в Центральной библиотеке имени М.Ю. Лермонтова в феврале 2016 года.

— И вот вышла в свет книга «Знать и помнить. Возвращение имен», посвященная репрессированным. Ее презентация оказалась большим событием и провести ее было решено в особой обстановке — в зале заседаний муниципалитета. Никогда раньше не бывало такого в этом помещении! Всё прошло торжественно и трогательно, осталось в памяти надолго и у депутатов, и у гостей мероприятия.

Михаил Агмадович говорит:

— Добро, которое ты делаешь, оно не пропадает. Чем больше отдаешь людям, тем больше и получаешь. И силы появляются, и настроение становится лучше. И дела идут гораздо успешнее!

знаком «За подготовку к 1000-летию города Ярославля», имеет почетные грамоты Правительства Ярославской области, мэра г. Ярославля, муниципалитета, общественных организаций, предприятий и что особенно важно, благодарственные письма от жителей Фрунзенского района.